Matematicka gramotnost’ - charakteristika a hodnotenie
uloh

Uloha &.1:

Navrhni sadu minci, ktora spifia predchadzajiice poziadavky. Mal(a) by si
zaCat’ mincou s priemerom 15 mm a tvoja sada by mala obsahovat’ ¢o najviac
minci.

IHODNOTENIE|

typ otazky: otvorena otdzka s tvorbou odpovede
e postup: trieda 2 - prepojenie a integracia pri rieSeni problémov
e obsah: zmena a rast
e situdcia: pracovna

Spravna odpoved’: 2 body
Ciastocne spravna odpoved’: 1 bod
Nespravna odpoved’: 0 bodov

Spravna odpoved’: za rad 15 - 20 - 26 - 34 - 45, alebo skuto¢ny nakres minci s presnymi
rozmermi

Ciasto¢ne spravna odpoved’: ak nie je rad kompletny, napr. 15-21-29-39 alebo 15-30-45
ak je posledny udaj z radu nespravny, napr. 15-20-26-34- 40
alebo aj 15-20-26 ( ked’ su posledné dva tidaje radu nespravne)

Poznamky k hodnoteniu alohy:

Hlavny problém tejto Glohy je v sposobe zadania, kedy Ziaci musia pretransformovat’ bezna
zivotnu situdciu do matematickej Struktiry (matematizovat’), pricom matematické zrucnosti
potrebné pre jej rieSenie su na relativne nizkej Grovni.

Otvorena uloha ponuka ziakom velky priestor pre pouzitie rozmanitych pristupov. Vela
ziakov zacina ulohy riesit’ v rovnakom poradi, v akom st predloZené informécie. To znamena,
7e prva minca ma mat’ priemer 15 mm. Potom vypocitaji 30%-né zvac¢Senie.

Matematicky elegantné rieSenie predstavuje zistenie, Ze 30% zvdcSenie vedie k
exponencialnemu rastu s rastovym koeficientom 1,3, ¢o vedie k radu 15 - 19,5 - 25,35 -
32,955 - 42,8415. Toto rieSenie ukazuje na znacne pokrocCili Uroven matematickych
vedomosti. Napriek tomu nie je tento postup spravny, pretoze nereSpektuje poziadavku
vyjadrit’ rieSenie v celych milimetroch.

Spravny postup: zacat’ s 15 mm, pridat 30% z 15, zaokrthlit na 20mm a az potom pridat
d’al$ich 30%. Tento postup sa opakuje a vedie k radu: 15 - 20 - 26 - 34 - 45.

Moze sa vyskytnut’ vela Ciastocne spravnych odpovedi, ked’ si Ziaci neprecitaji zadanie dost’
starostlivo alebo neporozumeju dobre textu.



Uloha &.2:
Po jednej hodine sa tulen nachadzal

A na dne

B na ceste k hladine

C na hladine, kde sa nadychoval
D na ceste k dnu

IHODNOTENIE|

Spravna odpoved’: B Hodnotenie: 2 body

typ otazky: otazka s vyberom odpovede
e postup: trieda 2 - prepojenie a integracia pri rieSeni problému
o obsah: zmena a rast
e situacia: osobna, vedecka

Poznamky k hodnoteniu tlohy:

Vzorova otazka demonstruje, ze jednoduchd matematika sa da tiez pouzit’ k porozumeniu
sveta okolo nas. Matematizacia problému je pre Ziakov relativna zlozitd, pretoze informacia,
ktoru Ziaci dostavaju, nie je usporiadana. Najprv dostant informaciu o ponarani, ale nie o
Case, ktory tato faza zaberie. Tuto informaciu najdu az za Ciselnou informaciou o procese
vynarania. S tymto sa Ziaci az tak ¢asto nestretavaji. Musia pochopit’, ze cely cyklus trva 11
minut: 3 minuty trvd ponorenie, 8 mintt opiatovné vynorenie nad hladinu, nasleduje nadych a
opitovné ponorenie.

Matematizacia problému je nasledujica: t = 0, tuleni sa zacina ponarat, vt=3 jenadneavt=
11 je opit na hladine. A tak znova a znova. Co robi v ¢ase t = 60? Odpoved”: ked’ 5 cyklov
zaberie 55 minut, v Case t = 60 sme 5 minut po zaciatku cyklu a teda je tuleil na ceste spét’ ku
hladine.

Ziaci mozu tato ulohu riesit’ s pouzitim menej formalnej matematiky. Mozu utvorit’ naértok s
hladinou a dnom (dvomi rovnobeznymi priamkami) a nacrtnu ¢iaru smerom dolu 3 min. a
hore 8 min. a pokracovat’ v tejto ¢innosti, kym sa nedostant k bodu t = 60 min.
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